

ПАМЯТИ МАНСУРА ХАСАНОВИЧА ХАСАНОВА

Научная общественность Татарстана понесла огромную утрату. 13 марта 2010 года на 80 году жизни скончался действительный член Академии наук Республики Татарстан, Заслуженный деятель науки РТ, профессор, доктор филологических наук Хасанов Мансур Хасанович.

М.Х. Хасанов был одним из основателей и первым президентом Академии наук РТ, которую возглавлял с 1992 по 2006 годы. В научной среде он известен как выдающийся ученый в области изучения истории татарской литературы начала XX века. В последние годы он занимал должность директора Института Татарской энциклопедии АН РТ. М.Х. Хасанов являлся главным редактором Татарского энциклопедического словаря и многоотомной Татарской энциклопедии, создателем журнала «Научный Татарстан».

Мансур Хасанов родился 25 июня 1930 года в селе Бегишево Заинского района Татарской АССР. Трудовую деятельность начал заведующим библиотекой в 1948 году после окончания Елабужского библиотечного техникума. После окончания в 1955 году Казанского государственного университета был на преподавательской работе.

С 1961 года в течение 10 лет М.Хасанов работал в обкоме партии — заведующим отделом культуры, заместителем заведующего идеологическим отделом, заведующим отделом науки и учебных заведений. Здесь проявились его деловые и человеческие качества, огромная работоспособность, ответственность за порученное дело, умение оперативно решать поставленные задачи.

Организаторские способности М. Хасанова особенно ярко прояви-



лись на постах заместителя, первого заместителя Председателя Совета Министров Татарской АССР, первого заместителя Премьер-министра Республики Татарстан, которые он занимал с 1971 по 1992 годы. Предметом особой заботы М. Хасанова являлись вопросы развития науки, культуры, образования в Татарской АССР. На всех участках порученной ему работы Мансур Хасанович трудился с полной отдачей сил, проявляя себя энергичным, целеустремленным, настойчивым, принципиальным руководителем. Его отличали высокое чувство общественного долга, исключительное трудолюбие, уважительное отношение к людям.

Основные направления научных исследований М.Х. Хасанова связаны с изучением истории татарской литературы. Особенно интенсивно и плодотворно он работал по исследованию творческого наследия классика татарс-

кой литературы, ученого и общественного деятеля Г.Ибрагимова.

Активно занимался Мансур Хасанович разработкой методологических проблем литературоведения, изучением истории общественной и философской мысли, национального образования и педагогики, проблем искусства и культурологии. С 1980-х гг. М.Х. Хасанов вел интенсивные исследования по проблемам татарского возрождения.

М.Х. Хасанов является автором 5 монографий, свыше 250 научных статей, опубликованных в Казани, Москве, США, Лондоне, Анкаре на татарском, русском, английском, турецком и др. языках. Под его руководством защищено 5 докторских, 10 кандидатских диссертаций.

15 марта в Национально-культурном центре «Казань» состоялась церемония прощания с Мансуром Хасановым. На гражданской панихиде присутствовали Президент Татарстана Минтимер Шаймиев, Премьер-министр РТ Рустам Минниханов, заместитель Председателя Государственного Совета РТ Александр Гусев, мэр Казани Ильсур Метшин, а также родные и близкие выдающегося ученого, деятели науки и культуры республики, ученики, коллеги и все те, кто глубоко почитал творчество ученого. По мнению главы республики, память о Мансуре Хасановиче должна быть увековечена и передана из поколения в поколения.

Коллеги и ученики Мансура Хасановича Хасанова скорбят вместе с его родными.